

内蒙古自治区阿拉善盟李井滩生态移民示范区： 做优“家门口”党建 守护群众幸福梦

■中国城市报记者 叶中华

上面千条线、下面一根针。嘎查事多事杂，涉及防溺水、反电诈、矛盾调解、乡风文明建设……样样连着乡亲们切身利益，光靠镇、村干部肯定管不过来。能不能把服务阵地下沉到嘎查村？把乡贤能人、志愿者用起来？实现“身边人管身边事，群众的事都能办”？近年来，内蒙古自治区阿拉善盟李井滩生态移民示范区（以下简称“示范区”）着力创新社会治理，不断夯实社会治理基层基础，在实践中探索出“家门口”党建这一基层治理中“实用、有用、好用”的招法。

前移服务阵地 “家门口”事有人管

“我们现在所处的李井社区中老年人较多，对于服务场所的需求也最为迫切。示范区领导几次带领队伍现场办公，最终敲定了现在的中心建

设位置。”在嘎查（社区）联建党群服务中心，解说员杨奥向前来参观的农牧民群众热情介绍，“选址在这里，就是因为这里人口密度高，服务半径范围大，联系服务党员群众更便捷。”

嘉尔嘎勒赛汉镇党群服务中心在示范区北边，另一个重要红色阵地腾格里额里斯镇党群服务中心在南边。二者一北一南，加之遍布示范区的各级党群服务中心和新时代文明实践所（站），服务群众范围覆盖示范区全域。

今年以来，围绕打通为民服务“最后一米”，示范区以党群服务中心为支点，整合党建、政务、社会服务资源，帮办代办、党员服务等窗口，推行“群众点单、支部派单、党员接单”模式，累计打造“党建+联盟共建”“党建+志愿服务”等特色品牌6个，真正构建“15分钟服务圈”，切实让党群服务中心运转起来，成为为民、便民、安民的温馨家园。

同时，示范区还在琢磨如

何让党群服务阵地发挥最大作用？答案是，建设基层治理数字化平台，实现了“家门口随时办”。

经过紧锣密鼓的筹备，示范区首创研发出的“小驼帮办”小程序，目前正在推广应用。嘉尔嘎勒赛汉镇查汉高勒嘎查农民杨玉英便是受益群众之一。不久前，杨玉英因为刚刚做完手术，没能及时前往银行柜台办理银行卡，致使2023年草原补奖资金发放事项被耽误，正在为此事着急的她，了解到示范区新上线的“小驼帮办”小程序就可以预约帮办代办事宜，于是，杨玉英赶紧让儿子在小程序里下了单。

“镇党群服务中心的工作人员接单后立即对接了银行工作人员进行上门办理银行卡，整个办理流程仅用了两天。”这种高效优质的服务让杨玉英一家连连称赞。

从党群服务到政务服务，示范区以红色阵地为平台，竭尽全力推动群众的操心事烦心事在“家门口”解决。

人在网格中走 事在网格中办

“现在大家有啥烦心事，跟网格员说声就行，他们就帮忙办了。网格员成了我们的知心人。”提起网格员给社区带来的变化，家住李井社区的居民米德格玛竖起大拇指。过去不管大事小情都离不开嘎查（社区）干部，嘎查（社区）干部也大多没有脱离农业生产一线。有时候办一件事，居民跑三五趟很常见，诉求得不到及时解决，意见也不少。

面对基层治理新形势，示范区党工委、管委会加快推进基层社会治理现代化，探索推行网格员队伍建设“1+X+N”模式，通过“党建+网格”，划分1个一级网格、2个二级网格、26个三级网格、74个四级网格，配备网格员325名。网格员每半月走访一次，收集大家的需求，常态化开展助医、爱老、护幼、矛盾调解志愿服务活动和理论政策宣传等工作。

有了网格员畅通群众、嘎

查（社区）、镇党委的沟通渠道，居民的满意度、幸福指数实现双提升。以2022年为例，党群服务中心接待各级观摩学习80余次，开展各类培训187次，服务群众25000余人次，受理各类社情民意8000余件，办结率100%，满意率98%以上。

化解急难愁盼 有“红色朋友圈”

“农牧民有需求，我们党建联盟志愿服务队也想为家乡作贡献，大家就一拍即合。”在李井滩卫生院，以嘉尔嘎勒赛汉镇党委为核心，由示范区社会事务管理局、人力资源和医疗保障局、宁夏银川普惠体检中心、中国联通阿拉善盟李井滩分公司组成志愿服务团队的“为民送健康义诊”公益活动成功举办。镇党群服务中心主任梁金宝介绍，经过各方商议，公益义诊活动主要提供义诊、普法宣传、科普教育、政策法律咨询等便民服务。

“跨区域跨行业”党建联盟志愿服务队，旨在突破行政区域和行业限制，以党建为引领，整合各方优质资源支持农牧区医疗保障和健康服务发展，探索基层社会治理创新路径。“没想到我们的‘朋友圈’现在越来越大，覆盖机关企事业单位等多个领域。大家依托不同领域基层党组织自身资源，共建共享‘服务圈’，推动构建各领域基层党建互联互通互动的党建新格局。”示范区社会事务管理局局长黄廷文表示。

把服务资源聚在家门口。示范区50余家机关、企事业单位、“两新”组织等单位加入各嘎查村（社区）网格“红色朋友圈”，60余名在职党员“整建制”进社区报到，组建“我帮你”志愿服务队46支，号召志愿者649名，开展志愿服务活动187场次，切实解决群众的急难愁盼，架起基层组织与群众的“连心桥”。

浙江嘉兴： 水清岸绿滋养“城市绿肺”

近年来，浙江省嘉兴市大力开展“碧水嘉兴”行动，不仅聚焦“水里的的问题”，更着眼于系统性解决“岸上的问题”，通过岸线整治，缓冲带生态修复，构建水下森林生态修复系统，重现江南水乡原生态水系景观与风貌。

图为8月3日拍摄的浙江省嘉兴市南湖景色。

人民图片



浙江省绍兴市越城区人大：

创新法检“两官”履职评议工作制度

■中国城市报记者 胡安华 通讯员 单玲龙 徐伟海

“根据安排，我向区人大常委会报告履职情况，请予审议……”在浙江省绍兴市越城区第十届人大常委会第十二次会议上，区人民法院6名法官向区人大常委会组成人员汇报个人履职情况。

2020年以来，越城区人大

常委会积极探索，连续4年组织开展“两官”（法官、检察官）评议工作。据了解，该项工作已成为越城区人大常委会统筹兼顾人大工作监督、法律监督与对所任命人员履职监督的有效载体和得力抓手，成为履行宪法法律赋予人大监督职责和践行

全过程人民民主的生动实践。

2020年3月，越城区人大常委会启动员额法官、检察官履职评议工作，同年7月，制定了《关于对区人民法院法官和区人民检察院检察官开展履职评议的实施意见（试行）》及实施方案，评议内容、程序和结果运用

等重点环节进行规范，为高质量听取和审议履职报告、评议等监督举措提供了制度支撑。

经过4年的不断创新，越城区法官检察官履职评议工作更加细致规范，从前期制定方案、确定被监督对象、召开动员会、开展案卷评查、旁听庭审案

件、走访调研、广泛听取各界意见，后到常委会听取履职情况报告和评议报告、现场测评打分、反馈测评结果、听取整改报告，越城区人大“五听二查三报告”履职评议程序正日趋完善，成为各地人大可复制、可推广的制度成果。